

KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVARMEGYEI NEMZETI MUNKAPART HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: esütőtőlőkön és vasárnap.

Előfizetés:
 egész évre - - 12 korona.
 fél évre - - - 6 " "
 negyed évre - 3 " "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára: centiméterenként 6 fillér. Többszöri hirdetések árkedvezményben részesül.

Nyitlér sora 40 fillér.

A Közérdek eredeti táviratai.

A miniszterelnökség sajtóosztályától.

Febr. 6.

Lengyelországban és Nyugat-Galicziában a helyzet változatlan. A Kárpátokban helyenként naponta ismételt megkísérelt orosz támadások legsúlyosabb veszteségeik mellett összeomlanak. Erdős-Kárpátokban saját támadásaink előbbre haladtak. Bukovinában, amikor a mi csapataink jan. 22.-én Kirli-babát az ellenség birtokából elragadták, az oroszok főerejükkel Kimpolung és Moldva irányában vonultak vissza, ahol meg is maradtak. A napokban azután újabb harcok kezdődtek.

Csapataink a terep és időjárás okozta nagy nehézségek leküzdésében itt is kiváló teljesítményekkel tűntek ki, **benyomultak a Moldva völgyébe, visszavetették az ott levő ellenséget és birtokba vették az Avor Moldova Brenza hegységeket.**

A Kárpáti harcokban **elfogott oroszok száma újabb négyezer emberrel szaporodott.**

Höfer.

Téli ruhanemüt adakozzunk harczoló katonáink számára!

Levél az orosz-lengyelországi harczteréről.

Most az ágyuk küzdenek. Mikor a gyalogság hetekig fekszik egy lövészárkban, és bevehetetlen, megerősített állásán a legrettegetesebb sturm is véres fővel törik meg, olyankor a tüzérségen a sor.

Egymás ellen küzdünk. Egymást akarjuk leküzdeni, elhallgattatni, hogy saját gyalogságunk ágyutűz alá vételeit megakadályozzuk.

A kaliber, a hordképesség, a löveg hatása azouban majdnem egyforma, mert a tüzérség kiképzése az orosznál is elsőrangú.

A küzdelem eldöntetlen. Ma mi hallgattatunk el egy orosz üteget, holnap ők dolgoznak szerencsésebben. Kezd a dolog unalmassá válni.

De hát van ennek orvossága.

A shrapnellek és gránátok sivitó hangjának zürzavara felett egyszerre egy közeledő mely zümmögés kezd urrá lenni. Összenézünk. Már ismerős hang! A zümmögés zúgássá erősödik. Már a fejünk felett hallatszik. Egy irtózatoss roppanás és 100 méterrel a hátunk megett csap le egy ekrazitbomba.

A shrapnellek és gránátok mint vadászó tigris, midőn őz helyett oroszlánál találkozik, ijedten hagyják abba munkájukat. Itt az orosz nehéz tüzérség!

Ő Felsége gróf Tiszához.

Budapest, febr. 6.

A Hivatalos Lap következő legfelsőbb kéziratot közli:

Kedves gróf Tiszal! Az ellenfeleink ellenséges szándékai által reánk kényszerített s immár fél éve tartó harczon végig tekintve hálás szívvel emlékezem meg hű népeimnek ebben a nehéz időben tanusított áldozatkész magatartásáról, méltóságteljes komoly önbizalommal áthatva méltóknak bizonyultak e korszak nagy kívánalmaihoz abban a nemes lelkesedésben, a melyben fiaikat zászlóim alá küldötték a haborus idők igényeihez való készséges alkalmazkodásban s a harc áldozatairól való odaadó gondoskodásban ősi hazafiságuknak és állampolgári erényeiknek újabb fényes megnyilatkozását láthattam, az a jóleső tapasztalat fokozza a most is annyi fényes hadított dicsőségtől övezett hadseregembe vetett bizalmat kormányomnak az a törekvése, hogy minden erőt mindnyájunk közös céljának összhangzó szolgálatába bocsásson, osztrák kormányom hasonló eljárásával találkozik.

Vezetése alatt a nemzet ezután is készséggel áldozza véréit és vagyonát a haza oltárára, szívörömost hordozva mindvégig a háboru súlyos terheit bizvást remélem, hogy az Isten segélyével kivívott békében veheti el a hiven végigküzdött harc erőfeszítéseinek, szenvedéseinek és vitézeinek méltó jutalmát.

Megbizom önt, hogy ezt legmelegebb elismerésem és köszönetem tolmácsolása mellett hozza a nemzet tudomására.

Kelt Bécsben, 1915. febr. 5.

Ferencz József, s. k.

Háborus hírek.

A háboru új és minden eddiginél izgalmasabb fejezete előtt állunk. Németország tengerészeti vezérkarának főnöke nyíltan bejelent, hogy a német flotta készen áll arra, hogy minden eszközzel megakadályozza Angliának azt a tervét, hogy csapatokat és nagymennyiségű hadi felszerelést hajóztasson át Franciaországba.

A császár szemlére Wilhelmshafenbe utazott, Németország egyik legnagyobb hadikötőjébe, hogy utolsó szemlét tartson a német tengeri és légi haderő fölött, amely elindul a leggyűlöltebb ellenség, az Anglia ellen való harczra.

Az orosz tábori tüzérség gyönyörködve hallgatja bombáik zugását, átengedik a teret, mert tudják, hogy az ellen küzdeni nem tudunk.

A bombák zugva repülnek át a csatátér felett. Ütegeink kétségbeesett munkával törekednek lövegekkel az orosz nehéz taraczk felé. Nem lehet. A távolság felülmúlja tábori ágyuk hordképességét. A küzdelem kezd egyenlőtlen lenni. A bombák rettenetes robbanással csapnak le; ütegeink egymásután változtatják felfedezett állásaikat.

24 óráig terrorizál bennünket a nehéz taraczk, de jön a segítség! Reggel egy repülőgép emelkedik a hátunk mögül a levegőbe. Visszajön, leszál. 5 perc múlva a levegőben kattognak újból kerekéi és 10 perc múlva kilométerekkel hátunk megett egy hatalmas mozsár bömbölése rázza meg a földet.

"Ez már a miénk!" "Fordult a koczka!" Egy hatalmas vastömeg repül fejünk felett az orosz taraczk felé. Zugása diadalmasan hal el a távolban. Hatását nem látjuk, a távolság óriási. De látja a repülőgép.

Jelt ad. "Rövid 200 méterrel!" Egy újabb üdvözet a mozsárból. "50 méterrel jobbra!" Zugva repül a harmadik. "Talált!"

A jeleket mi is látjuk. Egy örömkialtás fut át az ütegen.

Négy mozsár kezdi most a bömbölést.

A föld remeg, az erdők ezerszeresen adják vissza a visszhangot. Az orosz gyalogság sortüzeket ad az aviatikusra, a gépet füstfelhőbe burkolja a körülötte ropogó shrapnell zápor. Szinte dermedten lessük: "ha eltalálják...!"

De a repülőgép diadalmasan kering a magasban, a bombák engedelmesen, rettenetes zugással követik utmutatásait, az ellenséges nehéz taraczk pedig benuktan adja fel a harczot. Ahogy mi jártunk vele, úgy jár ő a mi mozsarainkkal. Neki is meg van a maga oroszlánja!

Szemeinkkel látni véljük a szétlőtt orosz taraczkokat, a füleinkkel szinte halljuk a kommandót, persze oroszul, — "Feuer einstellen, aufprotzen!" — "Galopp!"

A repülőgép pedig gyönyörű siklórepülésel ereszkedik le a magasból. Mozsaraink elégtelen mozdonyoznak fel, az orosz taraczk üteg pedig, valahol messze hátul elmélkedik már a technika vívmányai, az orosz taraczk és a mi mozsaraink közötti különbség felett.

* * *

A fákön, a bokrokön, a földön, a házak tetején vékony, fénytelen drótok szaladnak a szélrózsa minden irányában. A hadsereg idegei, a hadsereg idegrendszeré, a lelke. A legszélső lövészárkot, a legtávolabbi tüzérségi fedezéket egy vékony kis drót tartja szerves összefüggésben az egészszel; egy vé-

Az orosz harctéren nevezetesebb esemény nem történt. A Kárpátokban, a hol a front középső részén a német csapatok eredményesen harcolnak a mieinkkel, az arcvonal nyugati szakaszán, tehát a lupkovi szorostól a Dukla felé terjedő vonalon, a harcok tovább folynak. Ezek a harcok nyilván előkészítői a nyugat-galicziai front megélénkülésének. Itt Tarnov a középpont.

Lengyelországban, a Visztulától délre, tehát a Varsó előtti terepen, a német támadások előbbrehaladtak. A német támadások előbbrehaladása a Visztulától északra fekvő területén az orosz előnyomulás sikertelen. Az oroszok itt álló szárnyseregükkel arra törekzenek már hetek óta, hogy az Észak-Lengyelországban való előnyomulásukkal állítsák meg a németeknek az orosz front elleni támadását. Az ötlet nem volt rossz, de a keresztülvitel nem sikerült. A németek rendületlenül támadnak tovább Varsó felé; Észak-Lengyelországban pedig mindeddig megállították az orosz offenzívát.

Háborus népköltészet.

Herczeg Ferencz, kitűnő írónk „A magyar nép a világháboruban” című alatt felolvasást tartott a budapesti hadsegélyező bizottságban. Ennek a mesteri tollal megírt felolvasásnak azt a részét, mely címünkre vonatkozik, a következőkben ismertetjük:

A mostani háboru a modern kor első népháboruja. Hazánkat a nagy világ előtt eddig, évszázadokig, az értelmiség reprezentálta; ez a háboru a népet sorozta előtérbe és a nemzetet, az országot immár maga a nép, az erejével és tömegével egyformán impozáns magyar földmivesnép képviseli. A mit „az urak” éveken keresztül csak el tudtak rontani, azt most a mi csukaszürke parasztjaink egy-két hét alatt mind helyrehozták. A magyar nép régen megérezte a muszka veszedelmet és a mint a háboru kitört, azonnal felismerve a helyzetet, olyannak látta a háborut, a milyennek az bizonyult, elkerülhetetlennek, tehát szükségesnek.

kony kis drót irányítja a manlichert, a tabori agyut és a 305 cm. mozsarat. Az útegparancsnok, az ezredparancsnok, a brigád-kommando, a legutolsó felderítő patrull egy vékony kis dróton beszélnek egymással, a legkisebb eseményről egyszerre értesül a hadsereg minden egyes része. Ha egy vágató huszárló gyors lába, a megsebesült baka nehéz bakancsa belebotlik a földön fekvő drótbá, ha egy ekrazit-gránát szakítja el véletlenül az összeköttetést: egy felzavart hangyaboly a telefonállomások legtöbbször. Lihégő mellett szaladnak az elszakadt állomások telefonistái a drót mellett. Keresik a hibát, kutatják az elszakadt drótvezetékét. 5 perc alatt meg van a hiba, 5 perc múlva indul a szakadatlan hangzavar: „Halló! 15-ik század”, „Halló! Batterie 4.”

A 20—30 állomás mindenikéről lehet hallani mindeniket és mindenikről lehet beszélni mindenikkel. Ha még csak 3 állomásnak van egyszerre fontos jelenteni valója, az még nem is okoz zavart. De tessék most elképzelni, ha a 30 állomás egyszerre akar beszélni. De azért lebonyolódik a forgalom fennakadás nélkül. Hogy hogyan, azt csak a katonai fegyelem tudja megmagyarázni.

A hírközlés gyorsaságának netovábbja, a technika vívmányainak megfizethetetlen kihasználása a telefon, de ha csend van a fronton, a legnagyobb szórakozás is,

A népköltészet leghívebb tükré a nép lelkének. És Hunyadi Mátyás kivételével egyetlen királyunkkal se foglalkozott annyit és olyan szeretetteljesen a magyar nép költészeté, mint Ferencz Józseffel. Apámnak mondja királyunkat a bakancs, eddig mást nem is hívtak így a népdalaink, mint Kossuth Lajost, Ferencz Jóska öreg már a csatára, rábizza a vitéz magyar bakára.

Az édesanya a másik nagyon kedves témája a kaszánya-költészetnek. A haláltól, a mely minden lövészallás fölött ott kovályog, nem fél a magyar paraszt; retteges, pőz nélkül, előkelően tud meghalni. A régi intelligencia vezetője, gyámoltója volt a népnek, a mostani, jórészt városi intelligencia pedig elidegenedett tőle. Mégis Nagy Lajos, Mátyás király népe maradt a magyar nép, ázsiai erényeiből mit se veszített, az európai kulturától pedig sokat átvett. Tiszteljétek a közkatonákat, nagyobbak ők, mint a hadvezérek! Nemzeti kulturánkat most a mi parasztnépünk védelmezi, a nemzet értelmisége a kulturát csak szolgálni tanulta. Bárcsak idehoznánk a költői nyelvnek minden virágát, hogy a magyar népet méltóképpen köszönthesse! Legyünk méltók ehhez a néphez és hozzá csak tiszta szívvél közeledjünk!

Erdély vadászai külön népfőlkelő csapatban.

Udvarhely megye vadászai az ötlet, hogy az Erdélyszerte virágzó fegyveres sport híveit a honvédelem feladataira szervezzék s hogy vadászaink elismert löképeségét, kitűnő készségét a nagy napokhoz méltóan hasznosítsák.

Erdély a mai világfordulásban külön példaként, politikai jutalomként lebeg a hódításra törekvő ellenség képzeletében. Erdély népének a hazaszeretet forróságával kell szétperzselnie ezt a képzelődést és Erdély vadászainak úgy kell előljárnia ebben a küzdelemben, mint a hogy a történelem példái szerint a svájci és tiroli vadászok szervezni tudták nemzetük függetlenségét harczát.

... Mely csend van a fronton. Unottan ülnek a telefonisták. Egyszerre megrezzenek a fénytelen drótok. Szokatlan hangok szállnak ki a kagylóból. Mintha tárogató szólna a távolban:

„Hej Rákóczi, Bercsényi . . .”

A szigorú ezredparancsnok összeránczolt homlokkal veszi ki telefonistája kezéből a hallgató kagylót. „Verfluchter Kerl, was ist das?” De mennydörögni készülő ajkai zárva maradnak, szigorú vonásai lassankint megnyihlúnek. Mosolyogva inti magához adjutánsát. A vékony drót pedig hűségesen viszi a reábizott hangokat az ezredparancsnokhoz, a lövészárkba, az artillerie deckungba és a szigorú ezredparancsnok, a marczona kapitány, a schneidig hadnagy, a flegmatikus tiroli telefonista felderülő arcvonásokkal hallgatják a vorschrift-ellenes hangokat: „Hej! Rákóczi, Bercsényi.”

... Egy tulbuzgó harczosnak valami jelenteni valója akad: „Halló! 2-dik század.” Tíz helyről érkezik a felelet: „Ruhe!” „Most a muzsika szól.” A jelentéshöz káromkodik, csendet kér. Kaczagás rá a válasz: „Bravó musik.” „Éljen a muzsika.” „Hogy volt.” Tessék a jelentéshözönak most kikutatni, hogy a 30 állomás melyikén szól a tárogató.

De azért a kötelesség nincs elfelejtve,

A gondolat felvetődését Magyarország honvédelmi minisztere azzal a hajlandósággal fogadta, hogy kész egy önálló vadászcsapatnak az erdélyrészi népfőlkelésben külön osztatot biztosítani, külön parancsnoksággal és előjárókkal s a vadászkapességeknek megfelelő működési körrel. Egyenruházata, felszerelése, zsoldja a hadiköltségek terhére történnek, s a vadászcsapat tagjainak, mint népfőlkelőnek családjaik segélyezése is az 1914. XLI. t.-cz. 1. §-a a) pontja alapján biztosítva lenne. Mindezek végleges megállapítása azonban függ a jelentkezőktől, s e tekintetben a kolozsvári m. kir. honvédkerületi parancsnokság 6319—914. eln. számú irata arra vár választ, hogy:

1. a jelentkezők nevüket, polgári állásukat, esetleg előbbeni katonai viszonyait jelezzék;
2. jelezzék ki, vajjon az 1886. XX. t.-cz. 2. §-ának utolsó bekezdése értelmében a háboru tartamára valamennyien vállalkoznak-e az önálló vadászcsapatban való népfőlkelési szolgálatra;
3. jelezzék ki, vajjon a népfőlkelési eskü letételének a csapat minden tagja aláveti-e magát?

Gyors és biztos elhatározás: vadászerevény. Gyors és biztos választ kér az udvarhelymegyei vadásztársaság, hogy még február első felében a csapatszervezés véglegessé válhasson.

Erdély vadászai! A haza hív benneteket. Ne hagyjátok hívását üres szívekbe hullani! A becsület, a férfias kötelességtudás és a hazaszeretet lelkesülésevel kell követni a hívó szót.

Előfizetőinket kérjük, hogy előfizetéseiket mielőbb legyenek szivesek megújítani, nehogy a lap szétküldése akadályt szenvedjen.

Előfizetési pénzek a „Közérdek” kiadóhivatalába küldendők.

| | |
|---------------------|-----------|
| Egy évre | 12 korona |
| Félévre | 6 „ |
| Nagyedvre | 3 „ |

A tárogató eihallgat, a jelentés le lesz adva. A következő perczen azonban újra megesendül a kagyló. Most már egy másik állomáson a sor. Egy hegedű veszi át a következő program-pontot. „Mondják meg a legkisebbik Horváth lánynak . . .”

A marczona katonák egypár perczig elfelejtik, hogy a fedezékben, a lövészárkban fekszenek, hogy a halál angyala mellettük hallgatja a nótát . . . Lelkük hazaszáll a meleg családi otthonba és önfelédten tapsolnak be a telefonba az ismeretlen művészeknek.

Szállnak a nóták a hegedűből, gyöngéden viszi a vékony drót az édesbus hangokat, midőn egyszerre hatalmas dörrenés razza meg a telefont. A 30 telefonállomásnál az ezredes, a kapitány, a hadnagy és a flegmatikus tiroli vadász arcvonásai megkeményednek, ijedten hal el a zene és kutató szúrós tekintetek fordulnak az ellenséges front felé. A telefonon rövid, kemény vezényszavak repülnek át. Ujból felhangzik a zene . . . De ez már egy másféle zene. Egy másik, egy hatalmasabb, amelynek hallatára ezek szíve dobban meg, melynek akkordjaira a halál angyala száguldva repül át a csatasíkon.

... És a puha hóba bukó halvány hős fülebe még egyszer felcseng utoljára a nóta: „Mondják meg a legkisebbik . . .”

HIREK.

— **A miniszter köszönete a szegény tanulókat segélyező körnek.** A vallás-és közoktatásügyi miniszter özv. Török Bertalannek, mint a Nagyenyedi Szegény-Tanulókat Segélyező kör elnökének, a kinek vezetése alatt álló kör 205 tanulót látott el 1700 korona értékű ruhával, köszönetét nyilvánította.

— **Halálozás.** Dr. Setz Kurt Frigyes gyulafehérvári kir. járásbírósi jegyző, Alsó-Fehér vármegye törvényhatósági bizottságának és Gyulafehérvár szab. kir. város képviselő-testületének tagja, életének 30-ik, házasságának 3-ik évében hosszas szenvedés után e hó 5-én Gyulafehérvárt meghalt.

— **Kinevezés.** A népfőlköli kinevezések során Elek és Viktor tanítóképzői tanár népfőlköli hadnagy főhadnaggyá nevezett ki.

— **Hősi halál.** Bodor Akos Aranyos-Torda vármegye aljegyzője a galicziai harc-téren hősi halált halt.

— **A hadiadó.** A pénzügyminiszter valamennyi pénzügyigazgatóságához körrendeletet intézett a hadsegélyezés céljait szolgáló jövedelemadónak ideiglenes és részleges életbe-leptetéséről. Ezt az új jövedelemadót az 1914. évi XLVI. törvénycikk állapította meg a huszezer koronát meghaladó jövedelmekre nézve.

— **Százegy éves képviselő halála.** A magyar képviselőház Nesztora, a pátriarchai kort ért Madarász József, február 1-én Kispesztén százegy éves korában meghalt. Már igen fiatal korában részt vett a közügyekben. Az 1832—36-iki országgyűlésen Pozsonyban mint a távollévők követe jelent meg a sárkereszturi kerület képviselőjében. Az 1848-iki országgyűlésen már mint rendes képviselő vett részt és itt radikális köztársasági elveket hirdetett, úgy, hogy még az 1848-iki független felelős miniszterium sem elégítette ki és az ellenzék egyik főszereplője lett. A kormányt Debreczenbe is elkísérte és örömmel üdvözölte az április 14-iki függetlenségi nyilatkozatot. A szabadságharc lezajlása után Madarász József is fogságba került és Olmützben tartották fogva 1856-ig. Mikor kiszabadult az osztrák fogságból, a sárkereszturi kerület ismét megválasztotta képviselőjévé 1861-ben s azóta Madarász folytonosan ezt a kerületet képviselte mindig egyhangu választás alapján. Puritán jellemű, hosszú, tisztességes parlamenti múltjaért minden párt megbecsülte és ellenjelöltet sem állítottak neki kerületében.

— **Emléklap az iskolák növendékeinek.** A honvédelmi miniszterium hadsegélyező hivatala szép művészies emléklapot sokszorosított és azokat szétküldötte az iskolák igazgatóságaihoz. A héten osztották ki a helybeli iskolákban az osztályvezetők az emléklapokat névre kiállítva azon növendékek részére, kik a honvédelmi harcban küzdő katonák és az elesett hősök özvegyeinek és árváinak karácsonyi örömehez adományokkal hozzájárultak. A gyermekek boldogan teszik el emléküket e nevezetes idők kis emléket, mely egyben a gyermeki szív megnyilatkozását is igazolja a honvédelem nehez napjaiban.

— **A magyar görög katolikus püspökség erdélyi helynöksége.** A hajdudorogi gör. kath. magyar püspökség erdélyrészi helynökségének kérdése a legközelebbi időben végleges megoldást nyer.

A székhely kérdésében a hivatott tényezők majdnem valamennyien Marosvásárhely mellett nyilatkoztak. Többen Nagyenyedet is ajánlották. A helynök személyére még eddig nem történt megállapodás.

— **A kollégiumi korcsolyapálya** a városi közönségnek is nyitva van d. e. 11—1 és d. u. 3—6 óráig. Idegeneknek a belépő díj 30 fillér minden egyes alkalommal.

— **A népfőlköli kötelezettsége.** Több kérdészködés alkalmából a landwehr-miniszterium úgy döntött, hogy a népfőlkölről szóló törvényben megállapított felső korhatár elérése nem érinti a háboru folyamán való népfőlköli kötelezettségnek a háboru végéig való teljesítését. Mindenki ugyanúgy, mint a népfőlköli behívásakor kötelességei teljesítésére szólítottatott, megmarad a népfőlköli kötelezettségben mindaddig amíg a 4. § értelmében a népfőlköli elbocsátják.

— **Róm. kath. egyházi hírek.** Közhírré teszem, hogy a nagyenyedi róm. kath. egyházközösség f. évi február 14-én vasárnap délután 3 órakor a róm. kath. elemi fiúiskola tantermében tartja évi közgyűlését, melynek tárgya az 1914. évi számadások felülvizsgálása, az 1915. évi költségvetés előterjesztése és a folyó évi egyházi rovat magállapítása. Közgyűlés tagjai: az összes nagykorú, önálló háztartással bíró r. kath. férfiak. Rada György, egyh. elnök.

— **Rendelet a gabona- és liszt-uzsora ellen.** A kormány szigorú rendeletet adott ki a buza-, rozs-, árpa-, tengeri-, burgonya- és a rozslisztből meglevő készleteket az Országos Gazdasági Bizottság részére átengedése, valamint a gabonanemekért és a lisztért követelhető maximális árak körül tapasztalt visszaélések megtorlásáról. A rendelet szerint, aki gabonaneműt vagy lisztet felszámítható maximális árnál magasabb árat, vagy a legmagasabb áron felül ebbe beszámítandó bármily mellékszolgáltatást követel, elfogad, adhat vagy ígértet, kihágást követ el s két hónapig terjedhető elzárással, valamint hatszáz koronáig terjedhető penzbüntetéssel büntetendő. Ugyanigy büntetendő az is, ki a köteles gondosság elmulasztásával közreműködik abban, hogy alkalmazottja, vagy az eladást közvetítő más személy a maximális árakra vonatkozó rendelkezéseket kijátszsa vagy meghiusítja, vagy aki bárkinek e rendelkezések kijátszására irányuló eljárását elősegíti vagy eltitkolja. A kormány rendelete, amelyre égető szükség volt, mert a gonosz visszaélések a legkisebb egzisztenciákon kívül már a jobbmodu osztályokat is fenyegették mindennapi életében, nyilván jótékony hatással lesz a rendkívüli viszonyok közé került fogyasztóközönségre. Múlt hó 30-án életbe lépett a rendelet.

— **A népfőlköli szolgálatra bevonuló tanulmányi kedvezményei.** A vallás-és közoktatásügyi miniszter a hivatalos lap febr. 3. számában teszi közzé a tényleges népfőlköli szolgálatra behívandó főiskolai, középiskolai és a középiskolákkal hasonló irányú intézetek növendékei részére nyújtandó tanulmányi kedvezmények tárgyában kiadott rendeleteit. A középiskolák tanítására vonatkozólag a miniszter ezeket rendeli: Azoknak a tanulóknak, a kik a szóbanforgó szemlén megjelenni tartoznak, a megjelenes előtt pár nappal a megfelelő osztály látogatásáról szóló igazolvány állítandó ki az iskola igazgatója által. A VIII-iknél alsóbb osztályu tanulóknak az illető osztályukról szóló bizonyítvány már bevonu-

lásuk előtt egy héttel kiadandó, e célból közülük a kétes előmenetellekkel idejekorán vizsgálat tartandó. Ezeket a tanulókat a mikor bizonyítványukat átveszik, figyelmeztetni kell, hogy közülük azok, a kik a szemlén „alkalmas“-aknak találtattak ugyan, de a katonai szolgálat alól bármely oknál fogva a tanítási idő folyamán belül fölmentetnek és hazabocsátatnak, tartoznak az illető középiskolába visszatérni és a tanévet a többi rendes tanulóval együtt szabályszerűen befejezni. A VIII. osztályu tanulók közül mindazoknak, a kik a népfőlköli szemlén „alkalmas“-aknak találtattak s ezt igazolják, az osztály elvégzésének rájuk nézve szabályszerű előzetes elbírálása után már bevonulásuk előtt egy héttel kiadandó az érettségi bizonyítvány, ha az érettségi vizsgáló bizottság egy külön e célból tartandó értekezleten, a melynek elnöke az illetékes tankerületi királyi főigazgató, vagy helyettese, az illető tanulókat addigi középiskolai, előmenetelük alapján „érett“-eknek nyilvánítja.

— **A trónörökös gyilkosai.** A szerajevói várbörtön udvarán e hó 3-án hajtották végre a halálos ítéletet Ferencz Ferdinánd trónörökös és Zsófia hercegnő három gyilkosán: Csubrilocics Veljkón, Jovanovics Miskón és Ilic Danilon. A másik két halálraítéltnék, Milovics Jákovnak és Kerovics Nedovnak megkegyelmeztek, amaz élethosszigant, emez husz évi fegyházat kapott. A büntett főzinkosait, Princzip Gavrilót, Gabrinovics Nedelkót és Graber Trifkót tudvalevőleg 20 évre ítélték el, mivel a rettentő bűntény elkövetésekor nem voltak 20 évesek.

— **A Vörös Kereszt-Egylet nagyenyedi kórháza céljaira** adakoztak a Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár utján 1914. december 31-ig 3306 K 39 f., 1915. február 5-ig Gerendi Gusztáv és Károly 10 K, hangversenyek gyűjtése 224 K 83 f., újévi üdvözlétek megváltása 38 K, Török Bertalané 20 K, Gáspár János 50 K, Róm. kath. egyház Nagyenyed 61 K, Nagyenyedi Máv. fatelítőttelep alkalmgizottainak adománya 600 korona. Összes eddigi gyűjtés 4310 korona 22 fillér.

— **Harczi nóta.** Szövege és dallama Herrmann Károlytól. A háboruban elesettek özvegyei és árváinak „a m. kir. honvédelmi miniszterium Hadsegélyző Hivatala“ által gyűjtött alapja javára. Nagyobb mennyiségben kapható a Hadsegélyző Hivatalban (Országház), egyenkint a legtöbb dohánytözsdében. Levelezőlap alaku. Ára 10 fillér. Herrmann Károly mint budapesti első honvédgyalogezred tartalékos ment a galicziai harcztérre. A készülődés izgalmaiban néhány pattogó tüzes harczi nóta csendült meg dalos lelkében. Ezt énekelték a kaszárnnyában és masirozás közben, ezzel bucsúztak a határon a hazától, ezzel robogtak végig Galiczián. A szerző telefon-parancsnok volt, a harczból sántán jött haza s most Budapesten van. Reméli, hogy nemsokára Varsóban éneklipajtásaival: Hazajövünk dicsőséggel! — A zamatos szövegű és dallamu nóta nagyon megtetszett Jenő főhercegnek is, aki nagyobb mennyiséget rendelt belőle. Egy jeles bécsi zeneszerző rapszodiává dolgozta fel a dallamot.

— **Nyilvános köszönet.** A Prot. Nőegyesület segélyezési céljaira özv. Garda Józsefné uró 10 koronát adományozott, mely összegnek átvételét köszönettel igazolom. Zayzon János pénztáros.

Használjunk hadisegély-póstabélyeget!

— **Koszoru-megváltás** címén újabb adakoztak a szegény tanulókat segélyező kör Török Bertalan javára: Uzoni Kovács Józsefné 30 K, Nagyenyedi Oltár-Egyesület 30 koronát.

— **Az elesettek családjainak összeírása.** A közhatóságok most kezdik meg a háboruban elesettek hátramaradt családtagjainak összeírását, ami a veszteségi lista alapján történik. A hátramaradt családtagoknak azt a veszteségi listát kell felmutatniuk, amelyben a családapa vagy férj elesettként szerepel. Ennek alapján történik a törzs-könyvbe való bevezetés. E bevezetés után hat hónapig a már megállapított segély jár a családtagoknak, azután pedig az elesett társadalmi állásához mérten bizonyos összegben részesülnek. Azoknak a családtagjainak, akik mint eltűntek szerepelnek a veszteségi listán, a megállapított segélyben részesülnek mindaddig, míg a holtta nyilvánítás eljárása le nem folyik.

— **A harcztéri sebesültek és betegek kórháza javára** következők voltak szívesek adakozni: A protestáns nőegylet az 1915. évi január 24-én tartott estély bevétele címén 28 kor., 08 fillér, Gerendi Gusztáv és Károly 20 kor., Jancsó Sándor ref. lelkes templomi perselypénz címén 11 kor., 75 fillér, Hegedűs Ferenczné pénzügyigazgatóné 5 kor., Fodor Rezső 2 kor., Zeyk Dánielné 20 párnahajat, U. Kovács Józsefné 18 párnahajat, özvegy Cirner Józsefné 30 alsó nadrágot, Kunsch Antalné 1 doboz tépést, özvegy Lázár Károlyné 500 es Lucze Antal 400 szivarkát. Fogadják a kegyes adakozók adományukért a kórház vezetősége nevében hálás köszönetemet. Nagyenyed, 1915. február 4. Báró Bánffy Kázmírné elnök.

Tábori levélpostadobozok

a melyekben cigaretták, dohányfelek, csokoládék stb. kisebb tárgyak mint levélküldemény küldhetők, nyomtatott címkével ellátva

20 fillérért kaphatók

FÖLDES EDE papirkereskedésében.

Edison fényjáték színház.

1915. február hó 7-én (vasárnap) három nagy előadás. D. u. 3, 5 és este 8 órakor. A három órai előadás ifjúsági előadás. Ugyanaz a műsor kerül bemutatásra mint a többi előadásokon.

Amerikai detektív-dráma.

Meglepő ötletekkel 3 felvonásban. Az amerikai detektívek minden ügyességüket és találékonyságukat vetik latba, hogy a nem kevésbé ügyes kalandorokat leleplezzék.

A műsor sorrendje:

1. A mi harczosaink. Aktualis felvétel. 2. Gimpli meg az esőernyő. Mesés bohózat. 3. Amerikai detektív-dráma. 3 felvonásban. 4. Linder Maxi Monakóban üdül. E kitűnő művész egyike legmulatságosabb vigjátékának. Tisztelettel az I g a z g a t ó s á g.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyar Részvénytársaság villamos üzemű könyvnyomdájában Nagyenyeden

Elismert legértékesebb, legolcsóbb szövőgyárak

LINGNER GYÖRGY
nagyenyedi szövőgyárából
előírt gyári áron kaphatók

a gyári raktárban Szentkirály utca 106. szám alatt, ifj. Mészáros János és Társánál Főtér és Fogyasztási szövetkezetnél.

Alsó-Fehér vármegye alispánjától.

1014—1915. alisp. sz.

Tárgy:

A helyhatósági városi állatorvosi állás betöltése.

Pályázati hirdetmény.

A harcztéren szerzett betegség következtében történt elhalálozás folytán megüresedett Gyulafehérvár városi helyhatósági állatorvosi állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Ezen állás évi 1400 kor., azaz egyezer-négyszáz korona kezdőfizetés, 480, azaz négyszáznyolcvan korona lakpénz, 2000, azaz kétezer korona szemledíj, 200, azaz kétszáz korona fuvarátalány, 100, egyszáz kor., berkocsidíj és 180, azaz egyszáznyolcvan korona rituális vágásdíj, összesen 4360, azaz négyezerháromszázhatvan korona élvezetével van egybekötve.

A minősítést illetőleg utalok az 1888. évi VII. t.-cz. 117. §. és a szervezeti szabályzat 192. §-ban foglaltakra.

Felhívom mindazokat, akik ezen állást elnyerni óhajtnak, hogy a törvény szerinti minősítés és eddigi szolgálatukat igazoló bizonyítványokkal, születési anyakönyvi kivonattal felszerelt pályázati kérvényeiket a közszolgálatban állók hivatalfőnökeik, közszolgálatban nem állók pedig lakhelyükre nevezve illetékes főispán útján 1915. évi márczius 13-ig bezárólag Gyulafehérvár város polgármesteréhez nyújtsák be.

Nagyenyeden, 1915. február hó 2-án.

20 1—2 Báró Bánffy Kázmír, alispán.

Azonnal kiadó szálloda!

Mert kimérom hadba vonult, kedvező feltételek mellett azonnal átvehető a „Petőfi-szálloda“ két új billiárd, kuglózó és teljes üzleti berendezéssel.

Négy butorozott vendégszoba és beszállásra alkalmas tágas udvarral. Értekezhetni:

Incze Istvánnál,
Főtér 19 sz.

8 4—

Kiadó lakások.

Egy szoba és konyha, 2 szoba és konyha, 3 szoba és konyha, 4 szoba és konyha villanyvilágítással és minden hozzátartozókkal, külön udvarral, azonnal kiadó.

9 4—4
Értekezni lehet Herlitska Nándor háztulajdonos urnál, Tövis-utca 45.

Orvosok

kitűnő köhögés elleni szer a

Kaiser-féle
Mel-Karamellák

Millió ember használja a

Köhögés

rekedtség, katarus, gégekatarus, elnyálkásodás, torokfájás, hörghurut és meghűlés ellen, azért minden harczó katona nagyon szereti. 6100 közjegyzőileg hitelesített bizonylat garantál a biztos eredményért. Étvágyat javító, jó ízű és csukorkák. Csomagja 20 és 40 fillér, doboz 60 fillér. Tabori csomagolás 30 fillér. — Kapható minden gyógyszertárban.

Enyed határában

38 holdas szántó

haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni a kiadóhivatalban. 17 1—5

Bérleti hirdetmény.

A Bethlen-kollégium tulajdonát képező, Nagyenyed, Főtér 39. számú épület (régiben „Sisak-vendéglő“) összes mellékhelyiségeivel együtt, 1915. évi márczius hó 1-én kezdőleg három egymásután következő évre nyilvános árverés útján bérbe adatik.

Kikiáltási összeg, mint évi bér 1200 kor. Bónatpénz 10%.

Az árverés 1915. évi február hó 10-én délután 10 órakor tartatik meg a kollégium gazdasági hivatalában, hol a részletes feltételek korábban is megtudhatók.

Irásbeli zártajánlatok is elfogadhatók, ha azok a szóbeli árverés megkezdése előtt adatként be és tartalmazzák a szabályszerű bónatpénzt.

Nagyenyed, 1915. február 3.

19 1—1 Lázár István, rektor-professzor.

20—1915. végreh. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a gyulafehérvári kir. törvényszéknek 1914. évi 6951. számú végzése következtében dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt a nagyenyedi kisegítő takarékpénztár javára 160 K s jár. erejéig 1915. évi január hó 13-án fogantatott kielégítési végrehajtás útján le- és felülfogalt és 2710 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: szarvasmarhák, kukorizakasz, takarmány stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíró 1915-ik évi V. Pk. 192 számú végzése folytán 1600 K tőke. követelés, és az egész tőke 10%-a, ennek 1914. évi február hó 8 napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 119 K 04 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig, Vajasad közszéiben adósok lakásán leendő megtartására 1915. évi február hó 20-ik napjának d. u. 2 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfogaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyed, 1915. évi január hó 29 napján.

Rusuly,

18 1—1 kir. bírósági végrehajtó.